

论企业财务信息化建设的战略及措施

——以X公司为例

夏畅明

(上海安谱实验科技股份有限公司, 上海 201609)

摘要: 随着大数据时代的到来, 信息技术已经广泛应用到企业日常经营管理之中, 财务信息化的实现对企业长期发展起到了重要作用, 通过财务信息化可以大大提升企业处理经济业务的效率。但是当前, 部分企业在建设财务信息化过程中还存在一些问题, 因此需要结合具体问题, 积极采取科学合理的措施来完善企业的财务信息化建设工作。基于此, 本文从企业财务信息化建设的基本理论出发, 以X公司为例分析了企业财务信息化建设过程中存在的问题, 并提出了相关对策建议, 目的在于提高企业财务信息化水平, 充分发挥出财务信息化的重要作用。

关键词: 财务信息化; 财务管理; 企业管理

中图分类号: F276.1

文献标识码: A

DOI: 10.12317/j.issn.1673-3169.2022.23.057

0 引言

信息化时代下, 财务信息化建设逐渐成为现代企业财务管理的一项重要工作, 通过财务信息化能够实现企业财务工作的自动化、标准化、智能化, 加快了企业财务工作的转型升级, 提高了企业财务管理工作效率。当前, 财务信息化对于传统企业财务管理工作带来了较大挑战, 财务管理信息化建设已经成为现阶段企业需要深入探讨的重要课题。

1 企业财务信息化建设概述

1.1 企业财务信息化建设的构成要素

一方面, 企业在建设财务信息化的过程中, 财务信息化处理平台是一个非常重要的载体, 该平台能够保证财务工作在较短的时间内及时解决相关问题, 是企业建设财务信息化的主要构成要素之一; 另一方面, 建立财务信息化保障体系能够实现财务信息化的长期发展, 通过财务信息化保障体系能够顺利实现对信息数据的收集、识别、分析、整理等工作, 因此企业建设财务信息化需要具备完善的保障体系。

1.2 企业财务信息化建设的作用

1.2.1 有利于提高财务信息的利用效率

企业应用财务管理信息化模式, 既有利于提升信息的利用效率, 也会大大降低企业资金使用的风险。具体来说, 可以通过现代化信息技术, 实现收集、分析企业的财务信息数据, 提高了企业财务信息的有效性、真实性。同时, 根据深入分析收集的财务信息数据, 能够为管理者做出准确的财务决策奠定良好的数据基础, 大大提升财务信息的利用效率。

1.2.2 有利于拓宽财务管理范围

企业有效利用财务管理信息系统, 能够打破传统财务管理工作时间、空间上的局限性, 使企业可以实现远程管理业务和财务工作, 大大拓宽了财务管理的范围。

1.2.3 有利于提高企业经营管理水平

财务管理信息化能够实现企业“无纸化”经营管理, 节约了大量人力资源成本, 实现了动态管理项目收支、资金周转、现金流等业务, 简化了费用支出的审批手续, 大大提升了企业经营管理的水平。

2 企业财务信息化建设战略存在的问题——以X公司为例

2.1 X公司简介

X公司是一家集研发、生产、销售与服务为一体的综合性高新技术企业, 该公司是一家集团型公司, 拥有自己的软件开发公司。主营产品为气相色谱柱及相关耗材、液相色谱柱及相关耗材、处理样品、实验室通用耗材、实验室通用仪器、标准品、化学试剂等。

2.2 X公司财务信息化建设存在的问题

2.2.1 战略问题

虽然现阶段X公司有着比较清晰的总体战略发展目标, 但是业务战略并没有与财务信息化战略实现相互衔接, 两者之间有着一定差异性。从财务信息化战略的开展情况来看, X公司下设各个子公司都有建设财务信息化的需求, 并且需要依赖于总公司信息系统的支持, 然而由于集团总公司财务管理信息化相关制度不完善, 无法很好地支持各个子公司的信息化管理工作, 影响了子公司财务信息化战略的执行。

2.2.2 业财一体化问题

业财一体化主要是指财务和业务的相互融合。随着公司业务不断发展,企业经济情况也存在较大的不确定性,会引发财务核算模式的不断变化以及业务需求的不断变化,加大了财务数据管理的难度,直接影响了财务信息化建设。例如,财务工作涉及企业采购、生产、销售等各个环节,要对不同部门的有关信息进行及时收集和整理。X公司在信息化建设过程中,内部各部门都有自身的建设标准,仅能在信息系统中反映本部门的业务内容,业务的变化及灵活性与财务核算的规范性标准存在信息冲突,财务在进行核算时,所需要有用信息无法及时、准确地获取,业务数据和财务数据不能实现无缝对接,信息共享^[1]。

2.2.3 财务信息化人才问题

公司的信息化水平会受到信息化管理人才综合素质影响。目前,X公司财务信息化工作主要由财务人员负责,但是由于这些人员并不了解公司业务的实际情况,因此加大了财务和业务融合的难度。现阶段,X公司的财务信息化人员还缺乏税务、业务、核算等方面专业知识,相关人员既要具备财务思维,也要具备业务思维,还要有产品分析思维,但是目前X公司并不具备高素质的财务信息化人才。

2.2.4 组织问题

组织问题主要是指X公司在建设财务信息化过程中的组织制度问题,具体包括缺乏完善的组织架构和制度体系等,现阶段X公司的下属子公司有着复杂的组织架构,组织架构与信息化需求存在一定冲突,主要体现在以下几个方面:一方面,X公司下设子公司在组织架构上可以分成长型和成熟型,子公司在不同的发展阶段,组织架构也会有较大不同,设置财务信息化组织架构也有较大差异,例如成长型子公司,在财务信息化建设过程中,并不能像成熟型的总公司一样,能够独立实现财务信息化;另一方面,集团总公司拥有专业软件开发团队,能够实现财务信息化建设。但是下设成长型子公司,由于受到经营规模的限制,组织架构并不能达到财务信息化建设的相关要求,在内部并没有设置专门的财务信息化岗位。

2.2.5 系统安全问题

信息技术虽然对企业的财务管理工作有较大的促进作用,但也会给企业的财务管理带来一些营运风险,其中包括了实际操作风险、信息数据的安全风险、应用过程中的道德风险等,因此需要企业对这些风险进行防控。由于在网络系统下财务数据信息具备共享

性、分散性和开放性的特征,一些财务数据将面临被恶意篡改、拦截、盗取以及被黑客入侵等安全风险,企业在网络安全方面还有待进一步完善^[2]。

3 企业提高财务信息化建设水平的措施

3.1 调整财务战略和方式

多元化经营是现阶段很多企业经营模式的显著特征,在不同发展阶段呈现出的财务信息化水平也会有明显差异,因此企业需要结合现阶段实际经营情况,认真分析目前财务信息化系统建设的具体目标,全面了解财务信息化的薄弱和优势环节,明确企业不同公司的财务信息化程度,有差异性地开展财务信息化建设工作。在建设财务信息化的过程中,企业管理者要重视“用”,而并不是在于“建”,必须综合考虑财务信息化使用者的意见,坚持“以人为本”的建设理念,结合各个部门实际业务情况,设置个性化的财务系统模块,设计简单易学的操作流程,这样才能减轻财务工作人员工作压力,提高企业的财务工作效率。

3.2 规范企业的财务信息化建设

企业要实现业务流程和财务信息系统衔接的有序性,需要优化业务流程,对业务流程进行详细梳理,在操作业务的过程中要实现流程化、专业化、标准化,加强对流程的关键节点和风险控制点的控制。当前,财务信息化建设不仅仅是对计算机技术的简单应用,而是需要对管理方式和流程进行合理改变,需要企业所有部门参与其中。这就要求企业对现有的财务信息化系统运行进行严格规范,并对现有管理制度进行完善,整体规划企业的财务信息化建设,统一对计算机中的数据口径进行制定,也要对下达和上传的方式进行统一,从而实现对业务流程的进一步优化,提高财务信息的传递速度,加快财务信息在业务部门和财务部门之间的交流,加强信息的集成和共享,为企业做出正确、合理的经营决策提供重要保障。

3.3 提高财务信息化建设人员水平

当前,企业之间的竞争已经逐渐转变为人才竞争。部分企业财务人员存在信息化水平参差不齐的问题,虽然这些企业在内部开展了有关财务信息化的业务培训,但是培训内容千篇一律,并没有从财务人员的实际需求出发,制定差异性的财务信息化培训内容,严重影响了财务信息化培训的效果。因此,一方面可以从企业内部选择高素质的财务信息化人才对全体员工进行授课,由于这些人员对业务流程比较熟悉,培训内容更能结合实际;另一方面可以外聘财务信息化讲师,拓宽财务人员的信息化视野,从而为企业培养一支懂业务、

财务、管理和信息技术的财务信息化队伍^[3]。

3.4 加强财务信息化组织建设

3.4.1 优化财务信息组织结构

企业财务信息化建设的基础是建立合理的组织体系，通常情况下集团企业内部都设置了首席信息化执行管理者领导下的财务信息管理部门，构建了包括上、中、下经营业务范围在内的信息化组织机构，因此企业可以参照集团企业的财务信息化组织结构，优化现有的财务信息组织结构。具体而言，企业可以在内部设立信息化领导小组，组长由企业最高管理者担任，下设首席财务信息官来负责财务信息化管理工作，并设置财务系统规划部门，主要负责财务信息化的组织、规划、实施、统筹和考核等相关工作。在财务系统规划部门下，需要结合企业实际管控模式、经营模式和信息化水平，设立预算系统小组、应急小组、实施小组等。

3.4.2 制定财务信息化组织制度

企业在制定财务信息化组织制度的时候要从以下两方面入手：首先，从财务信息化管理职责方面来看，财务部门作为财务信息化的主要实施部门，要承担以下职责：第一，提高财务信息化方案的科学合理性，做好财务数据信息的备份工作；第二，与其他部门配合落实实施ERP；第三，企业规定的其他财务信息化工作。同时，企业在内部也要设置财务信息化工作岗位，主要负责财务信息化日常管理工作，从而提高财务会计信息的合法性和准确性。其次，从财务信息化操作管理方面来看，企业财务信息化操作人员主要包括财务数据处理人员、财务系统管理人员、财务数据审核人员、财务数据档案管理人员等，以上人员需要严格按照系统授权和程序进行操作，在操作完成之后需要及时退出财务软件系统。相关财务凭证需要经过严格检查才能输入计算机，禁止不正确、不真实、不合理的财务凭证输入财务系统，这样能够保证财务系统中记账凭证的真实性。

3.5 完善财务信息化建设管理

3.5.1 强化财务信息系统应用控制

在财务信息化工作中，岗位责任制度是十分重要的，因此企业需要制定严格的上机操作制度，对财务信息系统人员进行相关业务操作准则的培训。财务系统操作人员在工作过程中要遵循系统操作准则的要求，严格禁止违规操作行为的发生，这样可以大大降低因财务信息系统使用不当给企业带来的风险隐患。

3.5.2 建立健全财务信息系统的安全控制

企业需要加强对财务信息系统的安全控制，防控网络风险，避免保密信息和数据出现泄露的情况。企业

要从以下几方面来衡量财务信息系统的安全性：首先是保密性，要避免出现信息非法泄露的情况；其次是完整性，要避免非法删除或修改财务信息数据，实现财务信息数据的连续性和完整性；最后是可用性，要避免存储的数据和资源在财务信息系统中不被非法占用，这样才能保证财务数据的使用者能够及时获得所需的数据资源。

同时，为了实现对财务信息系统的安全控制，可以从以下几方面入手：首先，构建计算机硬件安全管理制度。集团企业要安排专业的人员来购买计算机，保证购买的计算机设备硬件和辅助设备能够与财务管理信息化系统相匹配，在组装完成计算机之后，集团企业需要对计算机的兼容性和可用性进行检查。安排专门的系统维护人员和管理人员，做好计算机的调试和安装工作。其次，要保证计算机软件的安全。集团企业的财务管理信息化软件需要由专业的技术人员负责安装，监测软件的性能和通用性，保证计算机软件的高效运作。软件开发商需要负责软件的升级和修改，集团企业为了保证财务信息数据的安全性和连续性，要安排专业人员监督软件的升级和修改。在财务管理信息化工作中，集团企业需要对所有财务数据进行随时备份，并由专人保管备份数据。最后，要提高财务管理人员安全意识。集团企业需要加强计算机软件和硬件使用方面的安全培训，通过培训让财务人员掌握正确使用计算机的方法，养成良好的计算机操作习惯，以便能够在计算机出现故障的时候进行及时处理。财务管理人员要对财务管理信息化风险有一个正确的认识，在应用财务管理信息化过程中能够及时发现并规避潜在的操作风险。

4 结语

综上所述，在信息化时代背景下，企业的财务信息化建设已经逐渐成为提升企业核心竞争实力的主要途径，通过实现财务信息化能够保证财务信息数据的真实性和可靠性，加快了财务管理工作的效率。因此，企业管理者需要积极采取合理的措施，加快本企业的财务信息化建设，从而保障企业的健康稳定发展。

参考文献

- [1] 郭怡然.浅谈企业财务信息化建设[J].现代营销(经营版),2019(11):7-8.
- [2] 金晓雷.基于业财一体化的集团企业财务信息化建设研究[J].财会学习,2019(9):8-9.
- [3] 丘寿才.集团企业财务管理中财务共享的应用[J].首席财务官,2020(4):4-5.